

EL OXOIDE

SEMANARIO CATOLICO
CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO II

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administración del periódico (Plaza Mayor, 4) y en todas las casas y centros de propaganda Católica.

Los pagos se verificarán por adelantado en letras de Giro sobre esta Plaza, Soria, Madrid y Barcelona, ó en sellos de correo. En este caso debe certificarse la carta.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PENINSULA.

Pta. Cs.

Un año.	5	0
Un semestre.	3	0
Un trimestre.	1	50

Ultramar y extranjero; los suscriptores han de abonar el recargo de correspondencia.

NÚM. 60

Burgo de Osma 6 de Mayo de 1893.

SANTOS DE LA SEMANA.

7 Dom. † Ss. Estanislao, ob. y m., Flavio, Augusto y Agustín, mrs. y Bebedicto, p.
8 Lun. *Letanias* La Aparición de San Miguel Arcángel, Ss. Víctor, m., Dionisio y Eladio, obispos.
9 Mart. *Letanias* Ss. Gregorio Nacianceno, ob. y dr., Hermas, Geroncio, ob. m., y Beato, cf.
10 Mierc. *Letanias* Ss. Antonino, arzobispo, Gordiano, Epimaco, Cuarto y Quinto mártires.
11 Juev. † LA ARRENSION DEL SEÑOR. Ss. Francisco de Jerónimo, S. J., cf., Anastasio, Máximo, Baso y Fabio, mrs., y Mamerto, ob.
12 Viern. Ss. Domingo de la Calzada, cf, Nereo, Adules y Pancrasso, mrs., Domitila y la B. Juana, infanta de Portugal, vgs.
13 Sáb. Ss. Pedro Regalado, y Juan el Silencioso, cfs., Mucio y Cliceria, mrs.

LA POLÍTICA Y EL MUNICIPIO.

Si en todos los centros gubernamentales y administrativos debiera prescindirse totalmente de la corruptora política, porque a ninguno de ellos puede reportar provecho alguno, no hay duda que el organismo en que más daño hace la política, es el organismo municipal.

¿A qué conduce la política en el Municipio? Y sobre todo ¿a qué conduce la política en Municipios como todos los de esta Provincia?

Simplemente conduce á abusos de autoridad y de administración para prestar auxilio á tal ó cual partido político, y para colocar en los destinos á los respectivos paniaguados.

Si tales resultados son provechosos, está al alcance de cualquier miopo.

Al Municipio no se vá para hacer política, ni para patrocinar estas ó aquellas teorías sociales que nada tienen que ver con los intereses de la población. Al Municipio se vá para administrar rectamente los fondos y para dirigir los intereses morales y materiales de la localidad á su fin adecuado.

Debe, pues, impedirse decididamente la entrada en el cuerpo municipal, á todos aquellos que llevan otras miras distintas de la misión propia y única que debe acompañar á los epiles. Debemos oponernos todos, con todas nuestras fuerzas, á que entren en la Corporación sujetos llevados allí por fines meramente políticos; porque en el Ayuntamiento no debe haber más política que la moralidad.

En la casa del Ayuntamiento deben proscribirse las palabras República y Monarquía, Fusionismo y Conservadorismo; allí no debe pronunciarse otros nombres que los del vecindario y bien común; y el bien común no es ni la república, ni la monarquía; ni Zorrilla, ni Cánovas del Castillo; así como el vecindario tampoco es del uno ni del otro. De un edil republicano los monárquicos tienen derecho á desconfiar á cada momento sobre todo si se trata, como ordinariamente sucede, de sujetos cegados por el fanatismo republicano. De un fusionista, tienen derecho á sospechar todos los que no participan de esa idea. Así pues, el Ayuntamiento no debe ser ni de éste ni de aquel, sino del pueblo.

¿Qué quieren traernos los republicanos al Municipio? ¿Qué los fusionistas? ¿qué los conservadores? Discordias, parcialidades, distinciones enojosas, y nada más. Debiera, pues, despojarse de la autoridad á todo el que no dejase todo carácter político á la entrada del consistorio. Los que así no lo

hacen, profanan la casa del pueblo, porque difícilmente podrán cumplir su deber con la equidad que es necesario.

Al tratar, pues, de elegir el personal que debe administrar nuestros intereses, hemos de escoger las personas de mayor sinceridad moral y administrativa; y no á las que tienen los cascotes llenos de éste ó de aquel viento.

Personas de formalidad y de prestigio, y no alborotadores y parlachines. Prescindamos del color político de las personas; busquemos, en igualdad de circunstancias, las que no pertenecen á partido alguno; y cuando la desventaja sea tal que la elección no admita duda, inclinémonos á favor de aquellas que más garantías ofrezca á la recta administración local.

El Ayuntamiento no es un bazar de figurines, ni una compañía cómica, ni una comparsa política: el ayuntamiento es la genuina representación del pueblo, algo más seria de lo que algunos piensan.—De los altercados que se promuevan en las sesiones, poco caldo sacaremos para el puchero; así como nada sacaremos de que el concejo esté compuesto de personajes avanzados en ideas. Para saber que tal ó cual edificio es foco de infección, que tal ó cual calle está sucia, que los serenos cumplen ó no cumplen con su deber y que fulanito ó zutanito viven del matute, se necesita avanzar poco.

¡Vengan, pues, personas de formalidad! ¡Abajo la política en el municipio!

LA UNION DE LOS CATOLICOS.

CARTAS A D. VALENTIN GOMEZ
Director de El Movimiento Católico.

Distinguido señor mío: En mi anterior prometa proponer á V. la solución de un problema que voy á plantear en esta carta.

El problema es este: *¿Cuál es la fórmula de la unión de los católicos?*

La contestación de V. supongo que sería la realización de la gran *liga internacional* que V. propuso en el congreso católico de Sevilla; idea excelente y que merece todo nuestro favor; pero creo que la idea de esa *liga*, si bien nada impide que arranque de V., porque yo no creo lo que decía Monsr. Gaume, que cuando Dios quiere hacer cundir una idea la despierta en la inteligencia de un francés; digo, que si bien puede ser V. el espíritu en el cual Dios quiso imprimir la idea, me parece que para que cunda esa idea debe proponerla el Sumo Pontífice, Jefe del Universo católico. Es decir: me parece que para los españoles, que hoy apenas nos llamamos Pedro, es mucha *liga* esa *liga internacional*, por buena que sea; y bastante haríamos con verificar la suspirada *liga nacional*.

Recuerdo que hace poco más de un año, un Prelado francés de los de más fama en la vecina república, tratando de la unión de los católicos franceses propuso la celebración de un Concilio ó Congreso católico nacional al objeto de acordar las bases de acción política y claro está religiosa, que debían observar en lo sucesivo los católicos, y nombrar luego dos ó tres Prelados que, ayudados de las personas más insinuadas, habían de componer la Comisión Permanente que habría de dirigir la acción del partido católico y resolver las dudas del momento. Esta idea me pareció muy buena, y aún los periódicos católicos imparciales de Francia la defendieron como buena y la hicieron mejor, con sus desaforados ataques, los revolucionarios que pusieron el grito en el cielo contra el Prelado proponente.—Yo no sé que se ha hecho de ese plan, porque nada he visto en los periódicos desde hace mucho tiempo, que tuviese relación con ese proyecto.

¿Le parece á V. buena y aceptable esa fórmula?

Hace dos años que publiqué en una revista unos artículos sobre este particular, en los cuales creía interpretar los deseos del Papa, fundándome en sus Encíclicas, y los del Episcopado español, apoyándome en los documentos pastorales y en las decisiones del Congreso

Católico de Zaragoza; pero lo hice con tan mala sombra, que si bien *El Diario Catalan* se ocupó de ellos, el Sr. Oller se levantó á combatirlos con el ridículo de su especial sátira.

Más tarde publicó el Sr. Obispo de Málaga una Pastoral, á mi juicio acertadísima, en la cual retrataba de mano maestra el carácter de nuestras discordias y proponía excelentes medios para cortarlas.—Estudiaba aquel sabio Prelado el asunto en relación con la prensa, la cual es uno de los primeros factores de nuestro desbalijamiento; y como solución á las enemistades engendradas y sostenidas por los periódicos, aconsejaba el que unos y otros prescindieran de los constantes ataques que mutuamente se dirigen.

Esa Pastoral, fué copiada por algunos periódicos; pero á la hora de ahora ya nadie se acuerda de ella, ó hacen como si no se acordaran.

Hace pocos días que en Alcoy se ha inaugurado una *Liga Católica*, agrupación consagrada á defender los intereses morales y materiales de la población y su distrito, sujetándose en un todo á las prescripciones de la Iglesia etc. A mi me parece, D. Valentín, que ese sería un buen plan de unión de los católicos españoles, si se lograra establecer la *Liga Católica* en todas las poblaciones y distritos. ¿Qué más podríamos desear, si se coaligaran todos los católicos para defender aunados los intereses morales y materiales del país bajo la dirección de la Iglesia, sino que esa *liga* por distritos se refundiera suavemente en una *liga nacional*, para que la unidad de acción prestara á la obra aquella unidad que constituye la principal fuerza de toda obra? Y si bien tal vez los encargados de establecer y reglamentar esas ligas fuesen los respectivos Prelados, estos no hay duda que tomarían á su cargo esta tarea, desde el momento en que viesen á los católicos en aptitud de secundarles. Una vez constituidas las ligas de distritos, poco costaría establecer la unión, ya fué en ocasión de celebrarse algún Congreso Católico, ya por otro medio que no dejarían de imaginar nuestros sabios y celosos Prelados.

De otra institución dan noticias en estos últimos días los periódicos católicos, de cuya propagación podría esperarse mucho en favor de la unión, y es la HERMANDAD DE LA ORACION NACIONAL POR LA UNIDAD CATOLICA ESPAÑOLA.

Tenemos en España hermosas instituciones muy extendidas, tales como la del *Apostolado de la Oración*, las congregaciones de *San Luis y María Imaculada*, las *Cofradías del Sagrado Corazón de Jesús*, y otras; pero todas ellas se hallan reducidas en sus funciones á fines concretos y que no responden, quizás, de un modo adecuado á las presentes necesidades de concordia y de paz. La *Hermandad de la Oración nacional* tan discretamente ideada por el Congreso Católico de Sevilla, parece que tiene un carácter especial de unificación. Y qué mejor obra para unirnos que la oración? ¿en dónde podríamos celebrar el pacto de unión y qué ceremonial mejor podríamos adoptar, que el postrarnos todos los católicos españoles al pie de Jesús Crucificado, y todos á la una pedirle por la pacificación de nuestros hermanos?

Todas esas ideas son hermosas, Sr. Director y podrían suplir á cualquiera otra mejor que hasta hoy no se ha presentado. Y tanto costaría recabar de todos los señores directores de periódicos católicos el que firmasen un compromiso formal de prescindir de lo que ha pasado ya y de guardar en lo sucesivo un poco más de recato on las censuras?

Yo tengo de todos los periodistas católicos un concepto mucho más elevado de lo que hace falta para otorgar pública escritura de paz y concordia; y ninguno habría que no se prestase á olvidar injurias recibidas y á perdonar á los contrarios.

Si una de esas cosas no se pone en ejecución, continuaremos hablando de la unión de los católicos y la defenderemos en abstracto, como si las disensiones fuesen abstractas y no concretas. Sabemos que los católicos se han de unir; veamos, pues, cuales sean los católicos divorciados y dirijámonos á ellos sin rodeos, en la forma conveniente.

Si no se hace esto, el problema continuará con la misma incógnita, siempre hablando de él y no haciendo nunca cosa que pueda servirnos para la resolución.

Suyo afectísimo s. s. q. s. m. b.

LORENZO CARRASCO.

EL PARTIDO NACIONAL.

Casi al mismo tiempo que en París un *Monsieur Carnot* hacía una llamada á algunos personajes políticos para constituir el partido nacional francés, en Madrid se celebraba, según han dicho los periódicos, una reunión para organizar el *partido nacional*, en el cual debían formar de buenas á primeras, dos generales, un ex-ministro y otros personajes de menos viso.

La idea no tiene nada de especial, ni siquiera la novedad: porque creemos que todos los partidos, aun el republicano que en materia de partidos apenas se llama Pedro, aspiran á ser partidos nacionales, y á su respectivo decir, cada uno de por sí es el más nacional de todos, incluso el partido *soberano racional* que ha inventado el Sr. Mata, y que no ha dejado todavía las mantillas.

¡Partido nacional! Lástima grande que no sea verdad tanta belleza; y decimos que ese partido no será verdad, porque á estas horas es imposible que los liberales inventen algo que no sea esencialmente antinacional, ¡Como si no fuese una contradicción monstruosa el simple apodo del futuro partido; porque si es nacional, ya no es partido, y si es partido ya no es nacional, ni Borrero que lo funde.

Lo que si se deduce del proyecto de esos señores ex-ministro y generales nacionalistas, es una acusación formal contra todos los demás partidos: porque el pretender fundar un nuevo partido que sea nacional de verdad, equivale á decir á los demás partidos que no son *nacionales*; y en eso el Sr. Borrero y compañía han descubierto una nueva perogrullada.

Sin duda los *nacionalistas* creyeron que al echar á volar ellos su pensamiento, los españoles echarían á vuelo las campanas, saludando al partido redentor de la nación; pero los españoles tocan las campanas simplemente para tocar á clamor y á rebato. A clamor, para anunciar el paso del *tierrero nacional*, cuyo muerto es ni más ni menos que la nación; y á rebato, para en un momento dado barrer toda la basura que hoy se halla amontonada por esas calles del liberalismo.

Los *nacionalistas* se han llevado gran chasco. Todo el mundo al enterarse de la noticia; ha hecho lo que suele hacerse cuando se pasa por delante de un charlatan de plazuela que vocea las virtudes de algún específico. Se vuelven las espaldas y cada tío se dice para su capote:

—Papa-ineros.

LOS REPUBLICANOS DE CASA.

Ahora les ha dado á nuestros republicanos la manía de exhibirse, tal vez para hacer méritos para mañana. Pero, á la verdad, ellos están al plato y á las tajadas. Algunos cobran de la monarquía, ecupan destinos concedidos por los monárquicos, y sin renegar de su fé republicana siguen chupando tan serios y tan formales la breva del presupuesto que no hay más que pedir.

Al mismo tiempo, miran por el porvenir, y se dan el gran pisto para que mañana la república les cuente entre sus beneméritos. Por fortuna á por desgracia todos ellos no valen la pena de que escribamos sus nombres, ni sus algazaras pueden pasar de alguna inocentada.

Así deben de ceelo algunos republicanos que parece se mantienen retraídos á pesar de los retozamientos de los *dilettanti*, de esos jolgorios *pour rire*.

TRATADO COMERCIAL CON FRANCIA.

Grave, gravísimo está el problema de nuestras relaciones comerciales con Francia, y es lastimoso y apena el ánimo confesar que a esta gravedad ha dado margen la incapacidad de los gobernantes españoles que concertaron el *modus vivendi* que actualmente seguía nuestras relaciones comerciales con aquel país: porque según alega el gobierno francés, desde el momento en que se concedieron a Portugal ciertos beneficios (y esto es cierto, bien compensado por la condición de reciprocidad), le corresponden iguales a Francia, sin esta última obligación, como se desprende de una de las cláusulas del mencionado *modus vivendi*.

¿Habrás visto mayor candidez ó estulticia en los hombres encargados de velar por los sagrados intereses de la nación?

Francia, es natural, y aunque entienda que no le asiste ninguna razón de equidad, reclama el cumplimiento de la letra que constituye la citada cláusula, y esto, á juicio de nuestro gobierno y al de cualquiera, no puede consentirse, por lo lesivo que resulta á nuestros intereses.

Y como no es posible tampoco acceder á las pretensiones de Francia, si persiste en sus exigencias; el *modus vivendi* tendrá que ser denunciado por el gabinete español, aun á trueque de quedarnos sin resolución alguna regulada con aquel país, para nuestro comercio de importación y exportación.

Bonita perspectiva la que en lontananza se divisa, para los intereses generales de nuestra nación.

Datos geológicos de la provincia de Soria.

SISTEMA INFRACRETACEO.

Tramos Vealdense y Neocomiense.

Si partimos de la Sierra Cebollera y llegamos hasta el puerto del Madero, tendremos que atravesar la serie de cordilleras que determinan la divisoria entre las cuencas de Ebro y Duero; estas cordilleras están constituidas por potentes bancos de rocas casi todas detríticas, representadas por arcillas, areniscas, pudingas y algunas hiladas de calizas de más ó menos espesor, variables unas y otras por su composición mineralógica y sus caracteres. Este depósito yace unas veces sobre las capas liásicas, y otras, como se nota en los confines orientales de la provincia, en los términos de Agreda y Débanos, está cubierto por los conglomerados miocenos; otras veces, como se vé más á poniente, le cubren las arcosas que forman la zona inferior del tramo cenomane.

No es mi intento dar á conocer los caracteres de este grupo, llamado de Pubeck ó del Vealdense, ó acaso de los dos, si contra la razonada opinión de los geólogos alemanes Struchmann, Dunker, etc., se admite con los franceses é ingleses la independencia entre uno y otro; tal y como se presentan en la isla de Purbeck en Inglaterra y en Deister en Hannover; solo me propongo, como ya dije en los artículos que escribí en este mismo periódico, sobre los terrenos Eocenos y Miocenos de esta Provincia dar á conocer los caracteres propios y exclusivos de estos dos tramos tal y como se hallan hoy en la Provincia de Soria ya porque la índole y brevedad de este trabajo no permite otra cosa y también porque no dispongo del tiempo suficiente para extenderme en largas consideraciones que aunque de no escaso valor científico nos importa poco al presente. Teniendo en cuenta todo esto digo que creo con la mayor parte de los geólogos que la formación Vealdense Soriana no es más que su equivalente lacustre y fluvio marino del tramo Neocomiense, que nos recuerda á Neufchatel (antigua Neocomium Suiza), donde por primera vez le descubrió el Sr. Montemolin.

Extension de este terreno en la provincia de Soria.

La gran mancha de esta formación comprende casi toda la región montañosa setentrional y á partir del confin oriental á levante del pueblo de San Felices llega hasta cerca de Trévago, recorriendo la divisoria de los ríos Anamaza y Alhama, después cruza la sierra del Madero y continúa hacia el Norte por las vertientes occidentales de la sierra de el Almuerzo y Castilfrío, pasando por Almajano, Cortos, Aldealices hasta cerca de Valdegeña. De aquí se dirige por Oeste recorriendo las derivaciones de Alva y Oncala, y atravesando por cerca de Espejo el río Tera hasta inclinarse al Sur bajo las escarpas de la Calvilla de Chavaler llega por la Sierra Carcaña hasta el pueblo de Donvellas. Aparece en la orilla opuesta del Duero, y marchando paralelo al curso de este río por los términos de Abejar y Herreros hasta tocar al sitio llamado la Retureta del Ebrillos. Finalmente vuelve hacia el Sur-Oeste por Molinos de razón y Sotillo, quedando incluidas dentro de este contorno la sierra del Almuerzo de Castilfrío, del Hayedo, de Alva de Oncala y las Cuencas del Alhama, Linares y Cidacos. Hay que tener presente que no todo el arco descrito se halla ocupada exclusivamente por materiales Vealdenses porque dentro

de ella quedan algunos manchones del terreno cuaternario, como se nota á primera vista en los valles de Tera Hinojosa y Valdeavellaco, y en las alturas del puerto Piqueras donde se observan algunos bancos de pudingas y areniscas pertenecientes al tramo Urgoaptense.

Se extiende además las rocas Vealdenses por Fuente Sauco y parte del término de Montenegro de Cameros por Tejahuerce, Agreda, Vozmediano, cerros de campestros y de San Blas hasta llegar á la vertiente setentrional del Moncayo.

Aparecen igualmente rocas Vealdenses en las Casas de Soria, atravesando al Poniente de la ermita de Santa Bárbara en el término de Carbonera, en la cuenca del Moncayo y finalmente en San Leonardo y Talveila; y cerca de Casarejos aparece alguna que otra faja estrecha y discontinua interpuesta entre pudingas Urgoaptenses y calizas liásicas. Sumada la extensión de los manchones citados bien puede asegurarse que el depósito de que nos ocupamos llega en el territorio Soriano á más de 2,000 metros cuadrados.

Caracteres petrográficos y extratigráficos del Vealdense Soriano.

Estos caracteres, son por cierto, bien diversos tanto en lo referente á la composición como á la estructura. Tanto las calizas y margas como las areniscas y pudingas se hallan tenidas de colores variados, tintas rojizas, negras ó amarillentas, lo cual hace que estas zonas presenten un aspecto abigarrado. Ests colores son debidos á la mica ó á la clorita y no pocas veces al óxido de hierro y á las sustancias carbonosas.

Las calizas suelen ser muy compactas, duras, silíceas de color azulado, no pocas veces negras, en cuyo caso son fétidas, pero las hay también verdes de estructura tabular y quebradiza. Las margas y arcillas suelen estar cargadas de partículas micáceas, contribuyendo esto no poco, para que los poco inteligentes las confundan á primera vista con las hiladas de terrenos de transición, sobre todo las que están muy cargadas de materia carbonosa. En unas localidades descansan estos materiales sobre las capas liásicas, como por ejemplo en las inmediaciones de Soria en San Leonardo en la cuenca del Merdacho, y en otras sobre las calizas triásicas. Todas estas capas son generalmente delgadas; pocas son las que tienen un metro de espesor y la mayor parte de ellas tienen una estructura pizarrena.

Acompañando á las rocas mencionadas se encuentran como elementos accesorias la pirla de hierro, la gataña y el yeso, siugue por desgracia las dos primeras se presentan en tal abundancia que ofrezca verdadera importancia industrial; porque si bien es verdad que el último se explota, es en muy reducida escala. Los bancos de pudingas y areniscas que forman la base del grupo que nos ocupamos son de cemento silíceo-calífero y feldespático; sobre las que descansan capas más ó menos alternantes de areniscas silíceas ó cloriticas, arcillas terreas diversamente coloradas, calizas oscuras y amarillentas y algunas margas carbonosas, este grupo mide un espesor de más de 100 metros, y los fósiles son de escasos que solamente se han recogido hasta ahora algunos ejemplares de Paludina y Physa, yo al menos no he visto otros.

Admitida esta división que, aunque no ofrezca más que el interés local y esté basada en consideraciones petrológicas, no deja de ofrecer alguna armonía con los fósiles propios de este depósito, porque si bien es cierto que algunos de los géneros á que estos pertenecen se hallan en cualquiera de las zonas, los geólogos han notado que otros aparecen en zonas determinadas, lo cual atribuyen á los repetidos cambios en la naturaleza de las aguas en que se depositaron aquellos variados sedimentos. Por esta razón nosotros conformes con esta teoría sobreponemos á esta división esencialmente detrítica otra formada de capas de calizas delgadas y hojosas no pocas veces pizarrenas, algo magnesianas de un color azul claro á las que generalmente se hallan asociadas los yesos y las margas. Estas calizas de grano muy fino se presentan en lejas de muy pocos milímetros de espesor y cuando el curioso camina por las pendientes y barrancos formados por su segregación producen un sonido muy semejante al de los fragmentos de vajilla.

El espesor de estas capas no baja de 200 metros siendo únicamente fosilíferas las capas superiores, encontrándose en ellas no pocos restos que corresponden al género Melania.

Sobre esta zona descansa otra también detrítica compuesta de areniscas arcillosas y tiernas, de bancos de arenisca clorídica, pizarras ferruginosas que alterna con margas carbonosas y capas de caliza negra ó azulada que abundan más y más á medida que se abanza a los niveles superiores. El espesor de esta zona no baja de 300 metros, y en algunas localidades abundan los fósiles tanto en las calizas como en las margas oscuras si bien es cierto que todos pertenecen al género Unio y Paludina.

Por último encima de la zona que acabamos de citar se presenta otra en que solo se ven calizas de color gris azulado, duras, silíceas, carbonosas y fétidas, en bancos de bastante espesor cuyo total llega á 100 metros y contienen restos fósiles de Physa, Paludina, Planorbis etc.

Todas las capas Vealdenses se presentan con una extratificación bastante regular, hallándose por esta razón poco trastornadas tanto que las más levantadas no pasan de 45 grados; y no obstante esto, la formación Vealdense nos presenta un suelo desigual y quebrado, cordilleras que forman de ordinario lomas, y cabezales redondeados, limitados por laderas uniformes y con pendientes rapidísimas; abriéndose

en ellas un sin número de barrancos y arroyos que con sus frecuentes avenidas escarban las márgenes y dan lugar á derrumbamientos considerables, notándose perfectamente los efectos de la denudación.

Carácter paleontológico.

Si bien es cierto que en todas las zonas Vealdenses del territorio Soriano se hallan restos de fósiles de moluscos, gasteropodos y lamelibranchios, también lo es que ni la abundancia de estos, ni el estado de su conservación están en relación con el desarrollo que aquel tiene. Por esta razón los geólogos se han visto precisados á referir las especies que estos restos representan, á las conocidas en otras localidades del extranjero, habiendo aparecido muy pocas nuevas, á excepción del *Unio Numaninus* y el *Unio Eduvede*.

JACINTO PEREZ.

Burgo de Osma 27 de Abril de 1893.

(Se continuará.)

FLORES DEL SISTEMA.

Hace algunos días que leímos en la *Correspondencia Militar* la siguiente curiosísima historia que dice en favor del sistema más que cu nto podríamos esperar de la historia moderna que por ser también liberal, es uno de los resortes puestos al servicio de esa epidemia.

Dice así: «Es gravísimo lo que relata un colega en los siguientes términos: Se cuenta que con motivo de las economías que el Gobierno está haciendo en los gastos, para llegar, cuando menos, á la nivelación de los presupuestos, el Sr. Gamazo, ese Necker español, decretó la cesantía de un empleado de la provincia de Valladolid. Este individuo, paisano de D. German, vino á Madrid, solicitó audiencia del ministro, y tuvo la fortuna de ser admitido en su despacho.

«A pesar de las razones (sin duda muy importantes para el cesante) que expuso al ministro en apoyo de su solicitud para ser repuesto en el destino, no podía conseguirlo, porque, según respuesta del Sr. Gamazo, el Tesoro estaba tan exhausto y el Gobierno tan decidido á realizar economías, que allí donde se hallaban dos céntimos de ellas, allí estaba la mano de los ministros. Cansado de ruegos y de súplicas el cesante provinciano, para proporcionarse algunos recursos con qué alimentar á su familia, presentó al ministro una denuncia de ocultación de riqueza bastante considerable. El cesante contaba con la parte que la ley concede á los denunciadores para sostener á su mujer é hijos durante largo tiempo.

«A instancias del cesante el ministro leyó la solicitud; y, ¡cuál no sería su sorpresa al ver que la ocultación denunciada pertenecía á una finca de D. German Gamazo, ministro de Hacienda, y gran apóstol del descubrimiento de riqueza oculta!!! A pesar de las excusas y negativa del aludido ocultador, éste rogó á su paisano cesante que fuera el día siguiente á su despacho para decirle si había medio hábil de proporcionarle otro empleo cualquiera. Resultado: el denunciador está colocado, y la denuncia no se ha tramitado. ¡Viva la moralidad! Ya saben los desairados el medio de pescar una credencial.»

¡Viva la moralidad!
Si, señores: y escrupulos á un lado podemos gritar, hasta despepinarnos:
¡Viva la moralidad!

En el mismo tono que el poeta francés cantaba:
¡Vive Henri quatre
vive ce roi vaillant:
ce diable á quatre.
A le triple talent
de boire et de se battre
et d' être un vert galant.

El Sr. Gamazo, de ser verdad lo que queda copiado, se ha lucido.

Y no es por decir que haya mentado la sogá en casa del ahorcado; sino porque eso de los ingresos que debían venir del lado de la riqueza oculta, parecen ser lo de todas las bravatas de los gobiernos:

words, words, words,

trampas, trampas, trampas.

Verdaderamente merece el acompañamiento de las *timbales* de Barcelona en día de *Corpus*, la unión del Sr. Gamazo.

Y véase como la justicia es el difunto de cuya mano están tirando con la cuerda del poder los señores fusionistas.

Y los otros.
Que en eso de tirar la cuerda, no son notorios más que en la oposición.

Véase ahora esta otra que explica *El País*. «Denúnciense á las autoridades un hecho que pudiera envolver un delito; hay un juez que toma cartas en el asunto, que practica diligencias, que oye declaraciones y que encarcela, incomunica y procesa á varias personas.

«Ese juez ha encontrado materia punible; ha visto delincuentes que han realizado un delito.

«Cuando esto está ocurriendo, se dá el caso de que ese juez cesa en sus funciones y es trasladado, y se encarga la continuación del proceso á otro juez, que es el municipal del distrito donde el delito se ha cometido, y este funcionario, después de estudiar durante muchas horas el sumario, recibe declaración á los procesados, llama á varios testigos y poco después pone en libertad á todos los encarcelados.

«Ya libres de su encierro comparecen nuevamente, y entonces uno de ellos, la madre del niño alquilado—vendido ó regalado—no tiene inconveniente en manifestar lo siguiente, que transcribimos de nuestro colega *El Imparcial*: etc., etc.»

¡Vean lo que son las cosas.
Un juez que los prende y otro juez que los suelta.

La justicia de hoy es indudablemente *tauro-máquica*.

Y se administra á estilo de *metisaca*.
Que es el más *flamenco* que se ha descubierto.

Pero, eso es ya demasiado.
Que un Juez de 1.ª Instancia *prenda á varias personas*, y que un Juez Municipal *las suelte*.

Una de dos: ó estaban mal apresadas, ó están mal soltadas.

Pero, vayan ustedes hablará de estos asuntos, y no corran.

Que en donde menos se piensa, salta una liebre en forma de denuncia.

Y otra anomalía.
Y esta es por cuenta nuestra.
El País del 27 de Abril, página 2.ª, columna 2.ª, líneas 30 y 31, dice:

«D. Fernando Tercero se ofrece á trabajar un día gratis en las obras del Monumento.»
Pero no se crea que sea el Monumento de Semana Santa.

Sino el *Monumento* que los republicanos erigrán á la república, si algun chies no se carga con el santo y la lismosna.

Al leer por primera vez esa noticia, me he dicho:
¿Quién diantre será ese bicho de Tercero? ¿Será el...?

Y estoy en que ese D. Fernando Tercero, del *monumento*, no puede ser D. Fernando Tercero, de Soria, Juez Municipal y muy amigo nuestro.

Porque, dicho sea sin intención de mortificar al primitivo director de nuestro ilustrado colega *El Porvenir*:

D. Fernando Tercero, de Soria, no es *monumental*, ni mucho menos.

Como ya no le dediquemos un monumento sus amigos....
Y vá de veras; que bien podría merecerlo con el tiempo.

Porque menos que el Sr. Tercero era Bismark siendo niño.

Y ¡qué caramba andar con regateos! aun siendo canceller.

El Sr. Tercero, si no lo ha sido, puede llegar á serlo.

AFICIONES.

El Sr. Pastrana era un epigrafista de primer orden, según él decía; pero su verdadera manía era la de coleccionar toda suerte de inscripciones.

Hablaba muy mal de Soria, porque, decía, allí no hay un alma caritativa que se dedique á coleccionar las raras inscripciones que en todas partes se encuentran.

¡Qué país este más abandonado! exclamaba con *infático* dolor, como en vez de enfático suele decir una vecina mía:

—Hombre.
—Qué hombre ni qué niño muerto. He leído toda la obra de Loperraez, la colección del Recuerdo, la Crónica de Soria, la Historia de Rabal y mire usted: no se halla ninguna de estas inscripciones.

Y al decir esto extendía un papel vitela tamaño de una sábana, en donde se leían entre otras estas inscripciones:

Pin
tosse este
liengo de
pared a debo
cion i espensas
de la ciudad de
Soria Rei
nando Phi
lippe V. año
de
1704

—Pero, ¿qué tiene de particular esa inscripción?

—Que ¿qué tiene de particular? ¡Vaya una ocurrencial! Esta inscripción está á la izquierda del altar de San Saturio. Y esas otras se hallan también en la pared del templo.

—Un poco más abajo se leía esta:

El anno de 1703
el arcippes
te de S. ATº
MNZ me fecit.

—Y esa ¿qué tiene?
—Toma: que está en el cuarto descansillo de la escalera que sube á la ermita.

A seguida estaba esta:

«Alcaldía constitucional de esta ciudad de Soria. Se prohíbe poner rótulos ensuciar ó deteriorar las paredes de esta ermita bajo la multa desde una á cinco pesetas según los casos.
Soria 7 de Abril de 1876.

El Alcalde.»

—¿Y esa?
—Vaya si tiene miga esa. Como que está en un cuadrado á la entrada de la ermita muriéndose de risa.

—¿Muriéndose de risa?
—Sí, señor: porque á la izquierda, en la roca

hay este rótulo que ensucia y deteriora la pared:

Enrique
V. Sires
Mayo
24/892.

—Usted es muy escrupuloso.
—No, señor: eso es un insulto á la autoridad del alcalde cuadrado, ó sea del alcalde del cuadro.

—Y ¿qué haría V. en el caso del Alcalde de Soria?

—Pues, quitar el cuadro y el rótulo, limpiar las escaleras y mandar quitar los rótulos de *salbaos para bender, se benden garbanzos, arinas y salbaos, se gisa de comer, camas ierros y otros comestibles* y otra porción de rótulos y letreros que no han pasado por las manos de ningún maestro.

—Y en *San Juan de Duero* ¿qué haría V.?
—Nada: trasladar allí el monumento de Numancia, y con letras de cuatro varas escribir para vergüenza de la academia de San Fernando:

MONUMENTO NACIONAL ESPAÑOL.
BERZAS, LECHUGAS Y TITOS.

—¿Por qué eso?
—Por qué? Porque el patio del claustro cría unos repollos que dá gusto, y eso es profanar un monumento histórico.

—¿Serán repollos históricos?
—Yo no sé si serán históricos los repollos; pero lo que sé es que es *histórico el monumento nacional*.

—Y Numancia quedaría sin la pirámide?
—No señor: allí pondría yo, grabada, en el cerro, estas palabras:

EL PUEBLO MAS VALIENTE
VIVIÓ EN LA PÁTRIA MÁS INGRATA.

—Qué culpa tiene de ello Soria, si las ruinas de Numancia son también *monumento Nacional*?

—Si fuese *monumento nacional* ya estarían sembradas de titos y de berzas.

Bah: que el Sr. de Pastrana, es un verdadero patriota.

Trifon Alcoornoque es uno de los jóvenes más cursis de su pueblo. Aunque su mamá jamás acertó á llamarse por su nombre y siempre le conoció con el apodo de Tufon, Trifoncito es un guapo chico. Dicen sus convencidos que nació con zapatitos; pero eso no tiene nada que ver con su voz *naricenta* (passez le mot), y no es que sea narigudo ni mucho menos; antes su nariz es tan humilde y recogida que hay que buscarla con farol para hacerla salir á la plaza de la cara. Vale que lo que le falta de nariz le sobra de gafas y aun de moftetes.

Cuando pequeño, cortaba las cabelleras de las piñas de maíz y se ponía bigotes postizos, que con el tiempo han pasado á ser tan naturales como si fueran del propio Tufon enmahizado.

Con su voz retortijona y acodornizada, suele decir Tufon:

—Yo siempre he tenido afición á la literatura. Y dice mucha verdad; porque de pequeño, (contaría 15 años, pero hay que descontar lo poco desarrollado que estaba) oyó que el profesor de retórica leía estos versitos:

Salé la luna vomitando estrellas
¡ay, ay, ay qué bellas
¡ay, ay, ay qué bellas....

y sin más, como quien dice de repente, exclamó Tufoncito:

—Eso también lo haría yó!
Pero el profesor añadió el comentario; lo cual hizo reír á todos los condiscípulos menos á Tufon que replicaba:

—A pesar de eso, yo lo haría.
Con esto queda probado que su afición era una afición como una torta.

Su padre decía que le habían inoculado el génio con la vacuna, porque la tomó de uno que padecía golondrinos, que son de alto vuelo.

Cursó el bachillerato, y si en cada exámen sacaba boletas, con ellas se iba á su casa tan campechano y tan literato, que era una hermosura.

Antes de mirar, pestañea repetidas veces; pero es á causa de que tiene los ojos malos.

Anda tieso y acartonado como un monigote, porque dice que eso es propio de poetas; y por lo mismo lleva enmantecada la solapa del gabán y de la levita.

En lo que no está conforme, es en lo de tomar opio para excitar la imaginación; él la excita con *sendas* copas de aguardiente, según él se expresa ser castellano mantecoso; el cual licor tiene la propiedad, según nuestro héroe, de matizar los moftetes.

La inspiración llega hasta el éxtasis, que así llama él las borracheras.

Sus aficiones literarias le han arrastrado al periodismo, y si bien no ha podido *sentar plaza* por no haber sido admitido en cuerpo alguno de redacción él ha fundado su pequeño *Times* que no hay más que ver.

Para la crítica es el mismo diablo. Hermosilla, á su lado, sería un bobo y un crítico ramplón y adocenado; á y fuerza de llamar bruto á todo bicho viviente, se ha llegado á convencer de que él deja de serlo, á pesar de todas las apariencias en contra.

Su artefacto se titula *La Pata*, y la mete en todas partes menos en lo que le importa.

En ella, es decir en *la Pata* defiende claro! las ideas más auanzadas; y tan allá vá que se suele perder de vista, no pudiendo perderse de oído porque sus orejas son descomunales.

—¿Qué te parece mi Pata?—decía el otro día Trifon al Sr. Perico.

—Como de caballería mayor, contestaba este; y Tufoncito se quitaba las gafas y las frotaba con una hoja de berza en funciones de gamuza, con verdadero placer.

Todo el mundo conviene en que Tufon había nacido para periodista.

RAFAEL.

CARTA DE MADRID.

4 de Mayo de 1893.

Sr. Director de EL OXOMENSE:

La fiesta del día dos de Mayo.

La fiesta con que el pueblo de esta villa recuerda la gloriosa epopeya del día 2 de Mayo de 1808 se celebró con arreglo al programa de todos los años.

En el centro de la Catedral se elevaba un elegante y severo catafalco coronado por dos cajas mortuorias y rodeado de infinidad de luces. A las diez dió principio la misa, oficiando de pontifical el Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y pronunció la oración fúnebre el muy ilustre orador sagrado Sr. Cardona Obispo de Sion.

Terminada la función religiosa, dirigióse al Prado y en el orden siguiente la procesion cívica: piquete de la Guardia Civil á caballo, asilados de S Bernardino, Hospicio y San Ildefonso Invadidos, Milicianos y Ayuntamiento, Representaciones de todos los cuerpos armados, Diputación provincial y presidencia formada por el Gobernador militar; Capitan General, General Palacios y Alcalde, una seccion de guardias municipales y el 5.º regimiento montado de artillería. Así que llegó la comitiva al monumento del dos de Mayo, el clero entonó un responso y se efectuó la entrega de las insignias que usó Agustina de Aragon al cuerpo de Artillería. Terminada la ceremonia se hicieron las salvas de ordenanzas y desfilaron por delante del monumento las tropas de la guarnicion.

Brañas en el Centro Gallego.

El día dos á la noche disertó en el Centro Gallego el conocido profesor de la Universidad Compostelana y acérrimo regionalista señor Brañas.

Los socios en su inmensa mayoría no estaban conformes con las ideas vertidas por el orador y protestaron diciendo que el centro gallego dista mucho de ser un organismo político y que el discurso del Sr. Brañas hubiera encajado muy bien en un casino republicano, pero que, en el lugar donde fué pronunciado no pega ni con cola.

En la calle de Barrio Nuevo.

El día tres á las doce han dado principio las fiestas con que los vecinos de la calle de Barrio Nuevo celebran el ensanche de la cita la vía, que de un callejon se ha convertido en una de las calles más bonitas de la corte.

En el chafian de la calle cubierto de preciosas tapices se eleva un altar y sobre este una preciosísima cruz de flores naturales, en este altar dijo á las doce del día tres una misa rezada el virtuoso é ilustre cura-pároco de Santa Cruz y despues procedió á la bendicion de la calles, al terminar la ceremonia cayó sobre la multitud de personas que ocupaban la calle una nube de estrellas de papeles de colores arrojados por las suaves manos de las encantadoras señoritas que ocupaban los balcones.

A las cuatro de la tarde se sirvió una comida en el salon de la calle de la Colegiata, á 220 pobres y por la noche hubo un suntuoso baile en un salon de la calle de Barrio Nuevo.

ALBERTO DE MORCEF.

CRÓNICA REGIONAL.

Un aplauso y ¡adelante!

Lo debemos hoy al Sr. Alcalde, D. Eusebio Lucas, por sus esfuerzos en cortar los abusos de que nos hemos quejado en números anteriores. Como el mal no data de ahora, costará algún trabajo desarraigarlo; pero mucho hará el Sr. Lucas continuando la campaña emprendida y que continuarán los alcaldes siguientes. El pueblo es de suyo dócil, nuestros jóvenes tienen sentido comun. Solamente hace falta carácter en las autoridades. Adelante, pues, con la tarea.

Hoy no tenemos espacio para publicar los nombres de los que han sido corregido durante estos últimos días.

—Por exceso de original, en el número anterior no pudimos dar cuenta del fallecimiento de D.ª Teresa Edo madre de nuestro estimado amigo D. Martin Dueñas, Pároco de Valdebarros, acaecida en dicho pueblo, el día 24.

R. I. P.

Por la misma razon tampoco pudimos hablar del aniversario celebrado en la Parroquia de la Catedral en sufragio del alma de doña Petra Garcés esposa que fué y tia repectivamente de nuestros queridos amigos D. Andrés Ballesteros y D. Antonio Garcés. El acto vióse muy concurrido.

—El Sr. Alcalde de esta Villa acompañado de una comision del seno del Ayuntamiento y Secretario del mismo, ha girado una visita á los tres pueblos agregados, Barcebal, Barcebalajo y Valdelubiel, con el fin de inspeccionar y reconocer sus necesidades, para atender á remediarlas en cuanto sea posible, á cuyo efecto se intenta construir una fuente pública en cada uno de los dos primeros, para el abastecimiento de aguas potables de que carecen, y en el último, una Casa-escuela y juego de pelota, costeándolo todo de los fondos municipales y á cuenta de los intereses de las rentas de inscripciones que correspondan á los referidos pueblos. Al mismo tiempo, se han inspeccionado las escuelas, repartiendo premios á los niños concurrentes á las mismas.

—Segun se nos ha informado, parece ser que nuestro M. I. Ayuntamiento acordó en la sesion del Jueves último, comenzar los trabajos preliminares para llevar á cabo el expediente y preparar las obras necesarias á la traida de aguas potables á la poblacion, bajo la base de los estudios, memoria, planos y presupuestos formados por D. Mariano Riera en 1882, dando encargo al Sr. Presidente y comision de obras, para que consultando el asunto con el Arquitecto provincial, vean de suprimir todo gasto de lujo que encierre dicho proyecto, y se concreten aquellas á lo más necesario.

—También acordó que se gestione y adquiera el número de asientos necesarios para su colocacion en los pasos públicos.

—Se está construyendo en esta Villa un magnífico lavadero público, capaz de poder dar cómoda cabida á todas las personas que de ordinario se dedican á este servicio.

—La Junta Municipal de esta Villa, celebró sesion extraordinaria el Domingo último 30 de Abril finado, en la que procedió al nombramiento de Farmacéutico titular que recayó por 18 votos contra 2 en D. Santiago Martínez Peña, actual Farmacéutico de Campo-Real (Madrid).

—En la noche del sábado último á las dos de su mañana se declaró un incendio en el pueblo de Zayas de Báscones, y casas de Juan Marcos y Juan Arbitre vecinos del mismo, el que afortunadamente fué sofocado, sin que ocurriera desgracia personal. Las pérdidas se han calcu-

lado en unas trescientas pesetas, y como presunta autora del hecho que se supone intencionado se ha detenido y puesto á disposicion de este Juzgado, á Dominica Serrano, viuda, vecina de dicho Zayas de Báscones.

—Se hallan expuestos en la puerta de Nuestra Santa Iglesia Catedral los siguientes edictos: Uno del Obispado de Segovia anunciando la provision de la Canonjia Lectoral de aquella Catedral, con cargo de explicar Sagrada Escritura en su Seminario, con término hasta el 20 de Junio.

Un Beneficio en la S. I. M. de Santiago con término de 40 días que cumplirán el 20 de Mayo y con el cargo de cuidar de la Biblioteca de dicha Catedral.

Otro Beneficio en la S. I. Prioral de Ciudad Real con término de 30 días que cumplen el 15 de Mayo y con el cargo de Tenor.

Y otro Beneficio en la S. I. de Barbastro también por 30 días que cumplen el 15 de Mayo, con el cargo de sustituto de Sochantre en sus ausencias y enfermedades.

Cultos religiosos.

Las funciones de las Flores á la Virgen Madre de Dios se celebrarán durante el mes de Mayo, como en otros años, en el Convento de Nuestra Señora del Carmen, en el Hospicio, en el Hospital y en el Asilo de los ancianos desamparados.

Todos los Domingos habrá Sermon en dicho Convento.

ALCANCE TELEGRAFICO.

Madrid 6, 11:30 m.

En el Senado se aprobó el aplazamiento de las elecciones municipales. Los republicanos obligarán á suspenderlas por medio de decreto.—Continúan las conferencias para el tratado con Francia.

Madrid 6, 11:30 m.

Se hacen grandes preparaciones para la próxima partida de la peregrinación.—El vecindario de Sevilla se halla agitadoísimo á causa de la desaparicion de varios niños.—Se está restableciendo la tranquilidad en Cuba.

BURGO DE OSMÁ:
Establecimiento tipográfico de Francisco Jimenez.

FOLLETIN DE EL OXOMENSE. 13

atravesar sus amigos una aldea de bárbaros, poblada de pocos y muy miserables habitantes, dijeron con risa y chacota, si habrá aquí también disputas por el mando, intrigas y envidias de los poderosos unos contra otros? y que César les respondió con viveza: pues yo más quisiera ser el primero entre estos que el segundo entre los romanos. Se dice también que, hallándose desocupado en España estaba leyendo un pasaje de la vida de Alejandro, y que despues de haber permanecido pensativo largo rato, empezó á llorar; y admirándose sus amigos le preguntaron y él les contestó. ¿Pues no os parece digno de pensar el que Alejandro reinase ya de esta edad en tantos pueblos, y que yo aun no haya hecho nada digno de memoria?

En España desplegó una gran actividad, en pocos dias formó diez cohortes que agregó á las veinte que tenía, vanció á los gallegos y lusitanos, y sugirió á otras naciones, que aun no estaban bajo el poder de Roma terminada la guerra, administró con inteligencia la paz, redujo á concordia las ciudades, y para allanar las diferencias entre deudores y acreedores ordenó que de las rentas de los deudores, los acreedores percibiesen las dos terceras partes, y que el que no dispusiese de la otra hasta estar satisfecho el préstamo. Esto le enaltecó á los ojos de todos y hecho ya rico, y despues de haber mejorado la suerte de los soldados, fué saludado por estos con el dictado de Emperador.

16 FOLLETIN DE EL OXOMENSE.

anteriores, lo que César hizo en Italia y en España: hoy nos toca decirles algo de lo mucho que hizo en las Galias. Debemos advertirles que bien puede decirse que en las Galias empezó una nueva vida, llena de hezñas que le acreditaron de guerrero y caudillo no inferior á los más célebres en la carrera de las armas, y que no es exagerar el hacerle superior á los Fabios, Metelos y Escipiones, á Silla, á los dos Luculos y al mismo Pompeyo, cuya fama floreció entonces.

Si, porque César es superior á unos por la extension de terreno que conquistó á otros por la aspereza de los lugares en que luchó; á este por lo extraño y feoz de las costumbres que suavizó; á aquel por el número y valor de los enemigos vencidos, á este otro por la blandura y mansedumbre con los cautivos, y últimamente á aquel otro por los favores y donativos que hizo á sus soldados; y á todos por haber destruido mayor número de enemigos, y haber dado más batallas. Habiendo hecho la guerra poco más de nueve años en las Galias, tomó más de 800 ciudades y sujeto 300 naciones.

Soldados que en otros ejércitos en nada se distinguieron, se hacían invencibles y llegaban al heroísmo en el de César por el amor y la afición que le tenían. En confirmacion de esta verdad podemos citar varios hechos. En el combate de Dirraquio salvaron un ojo á un soldado llamado Casio. Escrava, le pasaron un hombre con una lanza y también un muslo, y habiendo recibido además en el escudo 130 saetas, y habiendo recibido además como para rendirse, y acercándosele dos, al uno le partió un hombre con la espada é hiriendo al otro en la cara, lo rechazó, y él se salvó protegiéndole los suyos. Un soldado llamado

SECCION DE ANUNCIOS

EL OXOMENSE

PERIODICO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with subscription rates: Un trimestre 1.50 pesetas, Un semestre 3, Un año 5.

Pago adelantado. Se suscribe en la Administracion del periódico Plaza Mayor, 4. y en todas las casas y centros de propaganda católica.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Table with advertisement rates: Por una insercion 15 cént. línea, Por un trimestre, cada insercion 10, Por semestre, id. id. 5.

Cuando la extensión del anuncio lo permita, el precio de la insercion será convencional.

COLECCION

de sermones, homilias y panegiricos, compuestos por el

DR. D. ZACARIAS METOLA

Canonigo Lectoral de la S. I. Metropolitana de Burgos.

Consta de cuatro tomos. Precio, 16 pesetas en pasta y 13 en rústica.

Los pedidos al autor, añadiendo una peseta y 25 céntimos para franqueo y certificado.

IMPRENTA Y LIBRERIA

DE LA PROPAGANDA.

Impresos de todas clases para Ayuntamientos, Juzgados y Guardia civil. Trabajos tipográficos con perfeccion y economia.

Surtido completo en material de Escuelas y objetos de escritorio a precios economicos. Se adquieren los encargos que se confien en el ramo de libreria.

4.—Plaza Mayor.—4.

COMERCIO DE JUAN ILLANA ZAMORA BURGO DE OSMÁ.

En este Establecimiento encontrarán nuestros favorecedores a precios sumamente arreglados los chocolates más selectos que se pueden elaborar a brazo.

Los Cacaos, se reciben directamente del puerto. La libra es la castellana, ó sea de 460 gramos.

En el chocolate de á cinco reales, se rebaja un cuartillo en libra; y en el de seis y siete, se rebaja medio real.

No se crea que dicha rebaja obedezca á que el género esté adulterado; nada de eso, y en prueba de ello se garantiza á todo aquel que lo lleve y no le guste, pudiendo devolverlo él mismo.

AGÜAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfatadas.

Base purgante, NaO, So 103 HO.—gr. 227. Depurativa NaS—gr. 60,199.

ÚNICAS EN SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña. 2.º Que no existe tampoco ningun otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotacion que el de Carabaña, y que es de origen volcanico. 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exadaciones de terrenos salitrosos que se prestan a manipulaciones artificiales. 4.º Que el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio. Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-esicrofulosas y Anti-sifiliticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economia y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior.

Opinion favorable métrica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR R. J. CHAVARRI. ATOCHA, 87.—MADRID

CERRAJERÍA Y FERRETERÍA DE MARIANO AGREDA

Sucesor de Nicolás Agreda. BURGO DE OSMÁ.

Se hacen toda clase de reparaciones en carruajes, máquinas, et., etc.

LA UNION CATÓLICA GRAN ESTABLECIMIENTO DE SASTRERIA

Dedicado exclusivamente al corte y hechura de toda clase de trajes á medida para uso de los señores Sacerdotes. Barcelona, Calle del Obispo, núm. 3. Director: E. Barthomeuf.

LA PREVISIÓN SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

DOMICILIADA EN BARCELONA CAPITAL SOCIAL: 20.000.000 DE REALES

Esta Sociedad es la primera española que implantó en nuestra Península la admirable institucion de los seguros. La Prevision lleva satisfechas por siniestros hasta 31 de Octubre de 1891 1.979.551, por 100; figurando entre ellos el Rey D. Alfonso XII por el capital de 500.000 pesetas.

DELEGADOS: En Soria.—Sra. Viuda de D. Diego Azpeitia y Compañia. En Burgo de Osma.—D. Juan Pablo del Amo.

OLRAS DE DON JUAN DONOSO CORTÉS MARQUÉS DE VALDEGAMAS

Nueva edición, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.º, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, en acero por Maura. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes. Precio: 50 pesetas.

A los suscriptores á la Biblioteca de La Ciencia Cristiana, hoy Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, 40 pesetas.

A LOS VETERINARIOS

Se venden buenas obras de Veterinaria y los instrumentos necesarios de dicha profesion. En esta imprenta informarán.

Está de venta una magnífica coleccion de minerales, á propósito para un Colegio ó Seminario. Para detalles, pueden dirigirse á esta Administracion.

LIBRO DE ORO EXPLICACION DEL

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA DEL SABIO P. JOSÉ DEHARBE

de la compañía de Jesús por el canónigo

DORTOR JACOBO SCHMITT

Obra nueva, importante y utilísima al clero, á las familias y á cuantos comprende la necesidad de la enseñanza fundamental del Catecismo como medio eficaz de salvar la sociedad.—Tres volúmenes en 8.º mayor: I. De la Fé.—II. De los Mandamientos.—III. De los medios de obtener la gracia.—Precio: 18 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, prl., Madrid.

TRATADO DE TEOLOGÍA FUNDAMENTAL Y APOLOGÉTICA

POR FRANCISCO HETTINGER

AUTOR DE LA APOLOGÍA DEL CRISTIANISMO

Obra de extraordinario mérito, necesaria y utilísima, no solo para los Semnarios, sino para cuantos amen buenos estudios.

El ilustre Hettinger es muy conocido en España por su admirable Apologia del Cristianismo, á la cual no es ciertamente inferior, sino acaso le aventaja, esta obra, traducida directamente de su original alemán la cual viene á ser un riquísimo repertorio de razones, de fuentes y de todo linaje de argumentos en pro de la verdadera religion. Es su autor una de las mayores lumbreras de su patria y aun del orbe católico y cada uno de sus libros un verdadero acontecimiento; sábio insigne y celoso sacerdote, á quien ya honró singularmente la Iglesia llamándole al Concilio Vaticano en calidad de Consultor.

Dos tomos en 4.º, en buen papel y esmerada impresion.—Precio al contado y directamente en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, 20 pesetas.

HISTORIA GENERAL DE LA IGLESIA POR EL CARDENAL HERGENROTHER

Esta obra puede considerarse como el resumen de todos los estudios históricos publicados desde los principios del siglo, y contiene el análisis y las conclusiones de los trabajos más insignes en materia de historia, señalando á los escritores católicos las fuentes en donde pueden y deben buscar la verdad. Hasta tal punto hemos creído importante y útil la publicacion de esta obra en nuestro idioma, que no vacilamos en afirmar, dadas sus singulares condiciones, que está llamada á imprimir direccion en nuestra patria á los estudios de historia eclesiástica, tan descuidados y olvidados por lo general, así como á servir de luz vivísima y guia en el cultivo de la historia profana.

Su autor, el insigne cardenal Hergenrother, mereció por su ciencia que el sapientísimo Papa Leon XIII le elevase, sin transicion alguna, á la dignidad de la púrpura desde su modesta posicion de profesor y sacerdote particular.

Consta de seis voluminosos tomos en 4.º, en buen papel, esmerada impresion, y enriquecidos con copiosas y eruditísimas notas. Precio al contado y directamente en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, 60 pesetas.

14 FOLLETTIN DE EL OXOMENSE.

FOLLETTIN DE EL OXOMENSE. 15

14 FOLLETTIN DE EL OXOMENSE. mihese estando ausente mostrarse competidor del consulado por medio de sus amigos; Caton sostuvo al principio la ley contra semejante pretension, pero viendo despues á muchos ganados por César, quiso destruir sus intentos dando largas, como se dice vulgarmente, consumiendo todo el dia en hablar; mas César resolvió entonces desistir del triunfo y atenderse al consulado; así es que entró en la ciudad al punto y tomó sobre sus hombros la empresa de reconciliar á Pompeyo y Craso con lo que engañó á todos menos á Caton. Y así lo hizo efectivamente en provecho suyo, pues solo Caton comprendia que no era la discordia de César y Pompeyo la que producía la guerra civil, sino su amistad; habiéndose reunido primero para acabar con la aristocracia, aunque despues discordasen otra vez. Esta fué la causa de que muchos tachasen á Caton de descontentadizo y discolo; pero poco despues adquirió fama de prudente consejero aunque desgraciado. Los hombres siempre lo mismo, caro lector, y bajo este punto de vista, ni aprendemos ni nos corregimos ni ommendamos.

15 FOLLETTIN DE EL OXOMENSE. Pero no hagamos digresiones: César con el apoyo de Craso y Pompeyo fué elevado al consulado con gran mayoría de votos, dándole por colega á Calpurnio Bibulo inmediatamente propusó las leyes agrarias mas propias de un insolente tribuno de la plebe que de un consuli. Se le opusieron los hombres de más probidad del Senado, se le opuso el colega Bibulo; pero haciendo escamaciones y protestas ante los Dioses y los hombres de que contra su voluntad se le ponía en la precision de acudir al pueblo, salió efectivamente á dar cuenta á este y poniendo junto así á un lado á Craso y á otro á Pompeyo, les preguntó si

César en las Galias.—Nuestros lectores han visto por el relato que hemos hecho en los dos artículos